

ПСКОВСКИЙ АРХИЕРЕЙСКИЙ ДОМ

Ф. 479, 33 ед. хр., 1720–1726, 1795, 1801–1822, 1825–1826, 1833–1835, 1849–1851, 1867, 1881, 1904–1917 гг., оп. 1.

Архиерейские дома были созданы как церковно-административные учреждения, посредством которых архиереи осуществляли управление подведомственным им духовенством и населением принадлежащих дому вотчин, вершили суд над клириками. Помимо суда и управления архиерейские дома являлись центрами духовного просвещения.

Архиерейские дома обычно возникали одновременно с епархиями и осуществляли управление ими. Псковская епархия была образована в 1589 г.

Упадок значения архиерейского дома начался после издания «Духовного регламента» 1720 г. и появления духовных консисторий, которым были переданы церковно-административные и судебные вопросы. В ведении архиерейских домов остались только функции управления имуществом, принадлежавшим архиерейской кафедре.

По штату 1764 г. в Псковском архиерейском доме должно было быть 12 человек: эконом, духовник, два крестовых иеромонаха, ризничий, он же казначей, копиист, два иеродьякона, житенный, он же сушиленный, чашник и два архиерейских келейника. Согласно именному указу императора Александра I от 30 декабря 1804 г. было предписано обратить третьюклассный Снетогорский монастырь в архиерейский дом. С этого времени монастырь стал местом жительства псковских владык.

Новые штаты архиерейских домов были утверждены в 1867 г. В конце XIX в. в состав архиерейского дома, как правило, входили: эконом, казначей, несколько иеромонахов, иеродьякон, псаломщик, келейник и хор певчих.

Архиерейские дома ликвидированы на основании декрета «Об отделении церкви от государства и школы от церкви» от 23 января 1918 г., лишившего церковь права юридического лица и права владения собственностью.

Наряды указов Сената и Синода. Указы Псковской духовной консистории.

Рапорт эконома архиерейского дома о повреждении ураганом кровли Троицкого собора (1801). Журналы комиссии по постройке архиерейского дома в г. Пскове (1881). Договоры о сдаче в аренду земель, лавок, помещений, принадлежащих архиерейскому дому (1904—1915).

Ведомости о количестве пахотной и сенокосной земли, огородов и рыбных ловель, о числе монашествующих и бельцов в архиерейском доме. Ревизские сказки крестьян архиерейской вотчины, монастырей, церквей, штатных служителей архиерейского дома и их семей.

Приходно-расходные ведомости и книги.

Реестр входящих документов (1850).